
TRICOLORUL ŞI CROMATICA PORTULUI POPULAR ROMÂNESC 

In anul 1938 Aurel Metzulescu a publicat o lucrare despre ciucurele 
de la steagul lui Tudor Vladimirescu socotit a fi „prima manifestare a 
tricolorului românesc". 

Neg,înd posibilHatea îmbinării întâmplătoare a celor tnei culori, 
Metzulescu invocă cromatica pol'tului şi a textilelor populare ca o sursă 
din care Tudor s-ar fi putut inspira. ,,De altfel, pe acel timp, şi încă 
chiar mai dinainte, flăcăii români, pe tot întinsul românismului, purtau 
în special la bete aceste culori împletite şi care ca tradiţie neprezentau 
culorile naţionale. De asemenea, şi în fote, zâvelci şi ţesăturile feme
ieşti găsim la bază tot aceste culori" 1. 

Tot portul popular i-a inspirat şi pe paşoptiştii ardeleni care all 

gândit la Sibiu „flamura cea mare tricoloră a naţiunii romfme pe care 
sta inscripţiunea aur.ie: »Virtutea română reînviată«". Ea avea culorile 
,,vfo1ăt [albastru - nn.], roşu, alb, feţe luate după îmbrăcământul po
porului român" 2 • 

În timpul dualismului austro-ungar purtarea în orice fel şi în orice 
împrejurare a culorilor roşu, galben, albastr:u, era sancţionată prin lege. 
Ignorând-o sau cel mai adesea înfruntând-o, românii îşi revendicau 
dreptul de a !e purta pe temeiul vechimii celor trei culori care simboli
zau Transilvania, patrie a noastr.:i. dintotdeauna, şi al integrării lor în 
modul nostru secular de viaţă. Pledând această cauză, George Bariţ nota 
în 1882: ,,În portul străvechi al poporului român trecut prin toate ge
neraţiile, pe câmpul alb, culorile predominante sunt albastru, roşu, gal
ben în amestecuri şi 'în nuanţe de o vanietate nemărgini-tă". Aceste cu
lori se găsesc ,, ... pe catrinţe, brăţare, mâneci, pieptare, sumane [ţun
dre, zeche], dulame, cojoace, ciucuri,. găietane, şerpare (curele), desagi, 
căiţe [bonete, şepcuţe - nn.] şi mulţime de alte părţi de veşminte":'. 

Protestând împotriva interdicţiilor care îngrădeau pur.tarea culo
rilor naţionale, a prigoanei dezlănţuite împotriva celor ce cutezau to
tuşi a le purta, autorii Replicii afirmă: ,,Culorile naţionale s-au identi
ficat cu portul românesc în decursul timpului. Ele s-au purtat cu sute 
de anî înainte ca podoabă ia. sărbători precum azi se poartă zilnic"~. 

1 Aurel Metzulescu, Ciucurele steagului domnului Tudor Vladimirescu, în 
Bul.etinul Uniunea ofiterilor de rezervă, an. XV, nr. 1-2, ianuarie-februarie 
JB:!8, p. 36. 

2 Alexandru Papiu Ilarian, Istoria românilor din Dacia superioară, II, Viena, 
1852, p. 221. 

3 George Bariţ, Colorile heraldice ale Transilvaniei, în Observatoriul, an 
V, 1882, nr. 59 din 28 ·g august, p. 234. 

4 * * * Chestiunea română în Transilvania şi Ungaria. Replica junimei aca
demice române din Transilvania şi Ungaria la Răspunsul dat de junimea aca
demică maghiară Memoriului studenţilor universitari din România. Sibiu, 1892, 
p. 86. 
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Cele trei culori pe care poporul nostru le-a purtat din moş-i în stră
moşi" - zice Iosif Sterca Şuluţiu - erau „culori de predilecţiune în 
Dacia traiană", iar femeile române le-au preluat continuând să le folo
sească nu numai pe îmbrăcăminte şi făcând din ele ,,eminamente cu
zori national,e"s. 

cu'm se vede, începând de la Papiu-Ilarian există numeroase refe
riri la relaţia dintre cromatica portului, a textilelor populare şi simbo
lul nostru naţional care afirmă sau sugerează posibilitatea cultivării 
pi.in port a unui fond cromatic moştenit devenit prin uz istoric înde
lungat „al nostru". 

Care este temeiul faptic al acestor afirmaţii? 
După 1848, moment de generalizare a tricolorului, costumul popu

lar şi textilele populare au promovat cu perseverenţă tricromia roşu
galben-albastru, continuând o tradiţie ridicată acum la rang de simbol 
şi exprimând ideea de unitate naţională, de aspiraţie spre eliberare ş:i 
independenţă. Legătura postpaşoptistă este de domeniul evidenţei şi se 
cons'tituie ca un exemplu suprem de aderenţă în masă la o operă na
ţională de excepţie. Amploarea şi diversitatea formelor de manifestare 
a fenomenului, frumuseţea unor episoade ale acestei încl~tăr.i pentru 
afirmare naţională ar merita o tratare specială. 

Probema care ne interesează acum este dacă se poate construi o te
melie documentară pentru susţinerea afirmaţiilor formulate de Papiu, 
Baniţ, Şuluţiu, Metzulescu (şi alţii nepomeniţi), dacă se poate demons
tra existenţa în port a celor trei culori înainte de 1848, existenţa unei 
disponibilităţi afective a poporului nostru pentru culorile fundamentale, 
ridicate la rang de simbol când istoria ne-a impus legitimarea ca indi
' idualitate. 

Vom alcătui demonstraţia în manieră retro, mergând până la in
tersecţia cu necunoscutul şi pnobabilul asupra cărora vom proiecta ceea 
ce parţialul ne-a îngăduit să înţelegem despre totalitate. Pe tot acest 
parcurs vom acorda prioritate faptelor. 

Participant la adunarea de la Blaj din 3-5 mai 1848, Jakab Ebk 
scria într-o carte apărută la Leipzig în 1851: ,,Măreţ era spectacolul ce 
se desfăşura în faţa noastră [ ... ]". Din mulţime se distingea" ... câte 
o statur.:i voinică, frumoasă,, câte un corp ca bradul, purtând o cămaşă 
otova [uniform, neted, egal, drept, care nu are talie marcată fără for
mă, monoton - nn.] sau de pâ,nză fină şi albă, lungă până la genunchi, 
fără guler şi f[lră basma, brodată cu arnici sau cu mătase de culoare 
roşie sau albastră, încinsă la mijloc cu o simplă curea sau cu un chi
mir brodat frumos" 6• 

Cu câţiva ani înainte de revoluţie, Auguste de Gerando a între
prins o călătorie în diferite zone ale Transilvaniei, adunându-şi apoi im
presiile, cunoştinţele şi părerile de o exemplară cumpătare într-o carte 
ce avea să apară la Paris în 1845. Portul femeilor din Ţara Haţegului 
es;te prezentat astfel: ,,În jurul capului ele îşi înfăşoară o năframă albă 
legată neglijent a cărei capete cad pe spate. Cămaşa brodată este înche-

:; Iosif Sterca-Şuluţiu, Tricolorul Românesc, în Transilvania, nr. X, sept. 
1901, p. 295-305. 

u Victor Cheresteşiu, Adunarea Naţională de la Blaj, Bucureşti, 1966, p. 
438. 
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iată la piept. Ciucuri lungi împodobesc capătul de jos al catrinţei mul
ticolore şi o flutură. Talia le este cuprinsă într-un surtuc alb strâns cu 
o cingătoare albastră sau roŞie"î. 

în anul 1804 apare la Londra albumul lui Bertrand de Moleville cu 
50 de gravuri colorate, creaţii a:le pictorului şi gravorului William Ellis. 
Câteva planşe înfăţişează ţărani din Bucovina, Moldova, Maramureş şi 
Transilvania. Ţărăncile din jurul Sibiului pun „gust şi căutare" în gă
teala părului - zice autorul. Găteala ,, ... este un soi de tocă neagră 
sau albă pe care ele îşi aranjează cu artă o basma albă, brodată cu un 
firicel roşu, care cade pe umeri lăsând liber gâtul, faţa şi fruntea; ele 
înoadă de câteva ori această basma în jurul capului. îmbrăcămintea lor 
constă într-o cămaŞă mare brodată cu roşu sau albastru în jurul gâ
tului şi ale cărei manşete sunt brodate cu un chenar de aceeaşi cu
loare ... "s. 

Numeroşi străini aflaţi în trecere sau în misiune aici la răscrucea 
dintre veacurile XVIII-XIX (Ludovic von Stilrmer, Wilkinson Sala
berry, Fr€derich Murerard, Karaczay etc.) au remarcat faptul că portul 
ţăranilor „seamănă absolut cu al strămoşilor lor, aşa cum sunt înfăţişaţi 
pe Columna lui Traian", că în îmbrăcămintea lor se poate recunoaşte 
încă toga romană şi sandalele de la curtea lui August, confirmând ast
fel originea etnică daco-romană a sintezei româneşti. Costumul le-a 
plăcut îndeosebi pentni omamentaţia şi cromatica lui la care nu re
nunţă nici cei mai nevoiaşi9 • 

Lucrarea lui Fr. Griselini apărută la Viena în 1780 are în anexă 
câteva gravuri executate de sculptorul C. Sahi.itz, care înfăţişează, ală
turi de alte tipuri sociale, şi ţărani bănăţeni. 

Românii - spune învăţatul călător veneţian - ,,urmaşi ai renumi
tului popor ce mânuia la fel plugul şi sabia", sunt ,,cei mai numeroşi" 
aici. Ei îşi învelesc iama picioarele ,, . . . într-un fel de stofe de lână 
<Xlre sunt vărgate cu negru, roşu sau a.J,bastru .. . " Îmbrăcămintea fe
meilor e simplă şi elegantă. ,,Deasupra unei lungi cămăşi care ajunge 
până la glezne, ele atârnă, fără a avea o altă haină pe deasupra, înainte 
şi înapoi, două bucăţi de stofă de lână (catrinţe) în diferite fazoane, tot
deauna însă în culoare roşie, albastră sau galbenă, având o tivitură lată 
cusută cu fire de lână multicolone. Un brâu lat de lână, asemenea în 
diferite culori, îl au înfăşurat împrejurul corpului .. :•10• 

O serie de cromolitografii executate de Lanzedelly (1774-1832) 
după acuarelele sibianului Franz Nauhauser înfăţişând „O nuntă în 

7 De Gerando despre români (IX), în Vatra, an. XII, nr. 10 din 20 oct. 
1982, p. 2. 

8 Daniela Aurelia Ligor - Alexandru Ligor, Portul ţăranilor de la noi în 
cciteva lucrări ale artiştilor străini tipărite în anii 1666, 1801 şi 1826, in RevMuz: 
l\-fo"n, nr. 3 11979, p. 52. 

ii Nicolae Iorga, Istoria românilor prin călători, vol. I, Bucureşti, 1981, p. 
406-410, 457, 470; Andrei Cornea, De la portulan la vederea turistică, Bucureşti, 
1977. 

10 Daniela Aurelia Ligor - Alexandru Ligor, Ţărani de pe meleagurile ro
mâneşti în creaţiile artistice străine sec. al XIV-lea - primele două decenii 
ale secolului al XIX-lea. Valorificarea acestor opere de către muzeele din Ro
mân.ia, în RevMuzMon, nr. 3/1978, p. 71-73. 
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Ţara Românească" la începutul secolului al XIX-iea, ,,Târg la Sibiu·\ 
la sfârşitul sec. al XVIII-iea, un „Târg din Transilvania" la începutul 
sec. al XVIII-iea dovedesc prezenţa culorilor r0Şu-galben-albastru
~b, mai ales în portul femeiesc, pe catrinţe şi ii11 • 

Deşi mai rare, ştirile nu lipsesc nici pentru veacul al XVII-iea. In 
1666 Johannes Troster publică la Nilrnberg lucrarea „Das Alt und Neue 
Teutschs Dacia ... " în ale cărei anexe există două ilustratii referitoare 
la portul populan românesc. Cămaşa de mireasă, de evidentă croială 
tradiţională, caracteristică portului de pe ambele versante ale Carpaţi
lor Meridionali, este decorată cu cusături de lână roşie. Bicromia alb
roşu este confirmată şi de Albumul de la Graz, lucrat în acelaşi secol. 
Gulerul şi altiţa cămăşii înfăţişată în acest album sunt împodobite cu 
motive geometrice cusute cu aţă roşie12 . 

Călătorii străini aici pomeniţi au evidenţiat vechimea portului nos
tru şi preferinţa pentru culorile roşu şi albastru, cărora li se adaugă al
bul şi negrul ţesăturilor (culori impuse de natura materialului - in, 
cânepă, lână) şi mai r.ar galbenul. 

Cercetările etnografilor noştri bazate pe o temeinică cunoaştere a 
terenului au confirmat această realitate. In toate cele 88 de zone etno
grafice actuale portul popular este, în structura lui, dacic. Opregul, spre 
pildă, este o piesă iliro-tracă, iar brâul, piesa şi cuvântul care o denu
meşte, de origine dacicăI3 • 

în ceea ce priveşte culoarea, roşul, albastrul (vânăt, mohorât, nă
brăsc), albul, negrul, alături de galben cunosc o mare răspândire în în
tregul spaţiu românesc. Friza ştergam.tlui de Năsăud cu motive fitomor
fe şi avimorfe este realizată în combinaţii de alb, galben. albastru, roşu 
pe fond roşu sau negru. Fota de Bran era decorată cu vărgi discrete de 
galben, negru, albastro, pe fond roşu. Culorile de bază ale cositumului 
în sec. al XVIII-iea au fost negmi, albastru, roşu şi fir de aur (gal
ben)I4. 

Dificultăţi de informare care în timp vor putea fi biruite ne pri
vează de argumente pentru vremea de dincolo de pragul veacului al 
XVII-iea. Nutrim însă convingerea că persistenţa acestor culori în lim
bajul cromatic al artei noastre populare pe o duro.tă de secole este do
vada unei preferinţe devenite tradiţională şi reprezentativă, iar ritmttl 
lent de evoluţie al formelor de artă populară în evul mediu îndreptă
ţesc afirmaţia - valabilă de altfel şi pentru alte fenomene şi procese 
sociale - că manifestările constatate pot fi caracteristice pentru o lungă 
perioadă istorică. 

1.1 Magazin istoric, an, I, nr. 6, sept. 1967; an, VIII, nr. 7, iulie 1974; an. 
X. nr. 4, aprilie 1976. 

• 2 Nicolae Dunăre, Influenţe reciproce în portul şi textilele populare pc 
ambele versante ale Carpaţilor meridionali, în Anuarul Muzeului Etnografic al 
Transilvaniei pe anii 1959-1961, 1962, p. 177-201. 

13 Maria Bocşe, Contribuţii la studiul opregului bănăţean, în Anuarul Mu
zeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 1968-1970, 1971, p. 258; I. I. Russu, 
Limba traco-dacilor, Bucureşti, 1967, p. 201, 202, 203, 204, 244. 

14 Paul Petrescu - Georgeta Stoica, Arta populară românească. Bucuresti. 
1981, p. 58, 66, 67, 68, 97; Georgeta Stoica - Olivia Moraru, Zona etnograJ2că 
Bran. Bucureşti, 1981, p. 82. 
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Pe de altă parte, dacă aceste culori nu ar fi i111trat în con.ştiinţa 
neamului ca fiind „ale lui" înairrte de 1848, e greu de crezut că doar 
din raţiuni politice câteva milioane de oameni ar fi abandonat subit un 
gust de milenară formaţie pentru a adopta culorile simbolului naţional 
în port şi textile. De altfel, după 1848 putem distinge două atitudini 
privind modul de folosi·re a eleme111tului cromatic: un compontament 
protestatar care se manifestă prin etalarea tricolorului ca piesă sepa
rată de port (cocarde, ciucuri, brâne, bete, panglici etc.) în special în 
activităţi publice şi în zone intens angajate în lupta de emancipare na
ţională şi o conduită neostentativă tradiţională care cultivă diurn cu
lor.ile strămoşeşti în port şi textile destinaite spaţiilor intime ale exis
tenţei unde apartenenţa la un program politic nu mai avea nevoie de 
acte declarative. 

Cum s-a văzut, portul popular, unul din cele mai vechi documente 
ale statorniciei noastre, prin care ne-am individualizat faţă de alţii, a 
promovat timp de multe veacuri culori ce vor deveni, prin steagul na
ţional, simbolice. 

Pentru demonstraţia noastră are puţină impontanţă dacă el-e apar 
separat, împreună sau în combinaţii cu altele. Important este că ele sunt 
,,sinteza gustului nostru naţional şi prin urmare, cea mai potrivită atri
buţiune în culori a individualităţii noastre naţionale" 15 . Important este 
cei, aşa cum spunea Metzulescu, ,,culorile naţionale de astăzi nu sunt 
decât o plămădeală din sufetul poporul'ui nostru". 

AUGUSTIN PADUREAN 

(Resume) 

A l'occasion de la Grande Assemblee Nationale de Blaj, du mois de mai 
1848, l'aspiration des Roumains transylvains vers l'identite nationale a ete sou
tenue avec des arguments heraldiques aussi. 

Reunis a Sibiu, Ies dirigeants de la revolution ont decide de confectionner 
u11 drapeau - nomme ensuite „de la nation roumaine" - ayant Ies couleurs 
rouge-blanc-bleu et la devise „Vertu Romain Ressuscite". Le choix de ces cou
leurs a ete justifie par le fait qu'elles etaient caracteristiques pour le costume 
populaire roumain. 

La verite, alors seulement affirmee, est demontree par cet ouvragece qui, 
mettant en valeur des estampes, des albums, des lithographies, des descriptions 
de voyage - dus surtout a d'auteurs etrangers - prouve que, pendant des siecles, 
c'etaient Ies couleurs preferees des Roumains, Ies trois couleurs, rouge-blanc
bleti, devenant, par usage prolonge, specifiques a notre nation. 

Une preference esthetique cultivee des plusieurs siecles est devenue ainsi 
dans un moment necessaire le symbole de notre identite nationale. 

13 GazTrans, 1899, nr. 186 din 24 august:'5 sept., p. 3. 


